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L’évaluation au cours de l’année scolaire 2020-2021
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1. Préambule

Vous êtes nombreux(ses) à vous interroger sur la manière dont l’évaluation devra être menée au cours de l’année scolaire 2020-2021, compte tenu de la situation particulière engendrée par la Covid-19.

En complément aux circulaires ministérielles 7686 et 7691, WBE fixe les dispositions suivantes en matière d’évaluation pour l’année scolaire 2020/2021.

2. Enseignement fondamental ordinaire

Le début de l’année scolaire est consacré à identifier les retards et difficultés d’apprentissage et à mettre en place des dispositifs de différenciation et d’adaptation (circulaire ministérielle 7691). Il s’agit d’abord d’assurer un accompagnement adéquat à chaque élève, en particulier ceux qui risquent de rencontrer des difficultés les empêchant de poursuivre les apprentissages. L’évaluation sera donc uniquement formative.

L’obligation scolaire est étendue aux élèves de 3e maternelle dès cette rentrée. De ce fait, à l’instar des pratiques souvent déjà mises en place par les enseignant/es, des informations pédagogiques propres à chaque élève seront transmises aux parents en cours de trimestre. 

Pour tous les élèves du primaire (de la 1re à la 6e année primaire), étant donné le caractère particulier de cette rentrée, aucune cotation chiffrée ni appréciation n’apparaîtra dans le premier bulletin. Par contre, il sera indispensable d’inclure, dans les commentaires, les informations pédagogiques essentielles issues de l’évaluation formative ainsi que la ou les stratégies mise(s) en place pour chaque élève.

Ce qui précède ne signifie pas qu’une nouvelle matière ou de nouvelles compétences ne pourront pas être mobilisées par les élèves au cours de la 1re période ni qu’une évaluation sommative sur cette nouvelle matière/compétence ne pourra pas être pratiquée quand cela s’avère opportun. Si de nouveaux contenus ou compétences sont enseignés au cours de cette 1re période et s’ils font l’objet d’une évaluation sommative, la note relative à cette évaluation sera comptabilisée avec celles relatives à la 2e période.

Dès la 2e période, des évaluations à caractère sommatif pourront être réalisées après un ensemble pédagogiquement significatif, mais pas à un moment particulier du calendrier scolaire. Il convient de ne pas organiser de bilans en décembre ou janvier par exemple, et ce, afin de consacrer un maximum de temps aux apprentissages durant toute cette année scolaire.

3. Enseignement fondamental spécialisé

Les pratiques habituelles de l’évaluation individuelle et progressive continueront d’être exercées dans le cadre constitué par le P.I.A. dont l’usage privilégie l’évaluation formative.

Les recours aux seules notes chiffrées et les bilans collectifs de fin de trimestre continuent donc à être proscrits. Les nouveaux apprentissages feront prioritairement, eux aussi, l’objet d’une évaluation formative en relation avec les objectifs individuels définis dans le P.I.A. de chaque élève.

Les bulletins seront donc complétés avec les informations issues de l’évaluation formative.

4. Enseignement secondaire ordinaire et enseignement spécialisé de forme 4

1re période

Le début de l’année scolaire devra être consacré à identifier les retards et difficultés d’apprentissage et à mettre en place des dispositifs de différenciation et d’adaptation (circulaire ministérielle 7686). Il s’agira d’abord d’assurer un accompagnement adéquat à chaque élève, en particulier ceux qui risquent de rencontrer des difficultés les empêchant de poursuivre les apprentissages.

Dans ce contexte, WBE a décidé que le bulletin consacré à la 1re période ne pourra pas contenir de note traduisant une évaluation sommative des élèves dans les différentes matières.

Ce bulletin devra néanmoins comporter des commentaires à propos de l’identification des difficultés et du parcours d’apprentissage de l’élève ainsi que sur les dispositifs de remédiation et de différenciation mis en place à son égard. Ces commentaires feront l’objet d’un document libre, à en-tête de l’école accompagnant le premier bulletin. Les applications informatiques locales (Isis…) peuvent aider à éditer un tel document.

Ce qui précède ne signifie pas qu’une nouvelle matière ou de nouvelles compétences  ne pourront pas être mobilisées par les élèves au cours de la   période ni qu’une évaluation sommative sur cette nouvelle matière/compétence ne pourra pas être pratiquée quand cela s’avère opportun (par exemple pour les disciplines comportant plusieurs périodes hebdomadaires). Si de nouveaux contenus ou compétences sont néanmoins enseignés au cours de cette 1re période et s’ils font l’objet d’une évaluation sommative, la note relative à cette évaluation sera comptabilisée avec celles relatives à la 2e période.

L’évaluation des matières qui auraient dû être enseignées au cours de l’année scolaire précédente

Cette évaluation sera exclusivement formative. Aucune évaluation sommative ne pourra porter sur des matières qui auraient dû être vues au cours de l’année scolaire précédente.

Le Profil d’évaluation en CPU et le schéma de passation reprendront là où ils ont été arrêtés l’an dernier. L’équipe éducative veillera à communiquer la nouvelle planification des épreuves.

Les examens de décembre

WBE a décidé de ne pas organiser d’examens au mois de décembre 2020 (ou janvier 2021) afin de consacrer un maximum du temps scolaire à la poursuite des apprentissages.

Les épreuves à caractère sommatif (bilans) 

Ces évaluations doivent être réalisées après un chapitre, un module, une unité d’apprentissage, un ensemble pédagogiquement significatif, mais pas à un moment prédéterminé du calendrier scolaire. Il convient de ne pas organiser de bilans de grande envergure en remplacement des examens de décembre.

Il s’agit aussi d’être particulièrement attentif(ve) à ce que les parents signent les grilles d’évaluation critériées des élèves chaque fois que des épreuves sont organisées, de manière à les tenir informés de l’évolution scolaire de leur enfant. A cet effet les professeurs veillent, comme toujours, à individualiser les commentaires.

Le bulletin

Le bulletin sera remis à l'élève et aux parents trois fois pendant l’année scolaire :
- entre la mi-octobre et la mi-novembre, avec des commentaires portant sur les progrès pédagogiques accomplis et les lacunes à encore à combler (évaluation formative) ;

- durant le mois de février, exceptionnellement ;

- à la fin du mois de juin. Les résultats de la dernière période sont communiqués avant le début des examens.

Dans le bulletin, les 2e et 3e périodes sont notées sur 20 points.

Les examens de juin

Compte tenu du fait que la 1re période ne comportera pas de notes traduisant une évaluation sommative et que des examens ne seront pas organisés en décembre, WBE décide que les points attribués aux examens de juin seront de :

	· 20 points au 1er degré

· 20 points au 2e degré

· 30 points au 3e degré


5. Enseignement secondaire spécialisé de forme 3

La pédagogie des compétences continuera à être d’application. Celle-ci privilégie l’évaluation formative et les remédiations individuelles cadrées par les objectifs définis dans le P.I.A. de chaque élève.

Le recours à des évaluations sommatives, à des bilans ponctuels, voire trimestriels, est une pratique qui doit être mesurée dans le cadre de l’évaluation de l’élève.

6. Enseignement secondaire spécialisé de formes 1 et 2 
Dans ces formes, au vu des objectifs poursuivis pour les élèves, il n’y a jamais lieu de procéder à une quelconque forme d’évaluation sommative.

Par conséquent, les évaluations qui seront transmises dans le bulletin, ou via tout autre moyen de communication avec les parents, seront d’abord constituées d’avis, étayés par le P.I.A., sur l’évolution de l’élève dans ses objectifs de socialisation et de maîtrise des gestes des cours pratiques.
7. Lettre type à l’attention des parents de l’enseignement primaire et secondaire ordinaire expliquant le choix de notre pouvoir organisateur

Chers parents,

Comme vous le savez sans doute, le début de cette année scolaire est consacré à identifier les besoins pédagogiques que rencontre chaque élève afin d’assurer un accompagnement adéquat pour chacun d’entre eux. Il s’agit ensuite de travailler les contenus et les compétences essentiels qui n’ont pas pu être enseignés au cours de l’année scolaire dernière. En les mettant en lien avec les apprentissages de l’année en cours, à chaque fois que cela s’avère possible. 

L’évaluation sera donc, du début du mois de septembre jusqu’à la fin du mois d’octobre, uniquement formative. L’évaluation formative a pour fonction de renseigner à l’élève, ses parents et à l’enseignant les compétences acquises et/ou les éléments à améliorer.

De ce fait, étant donné le caractère formatif de ces évaluations, aucune cotation chiffrée ni appréciation n’apparaitra dans le premier bulletin, et ce, pour tous les élèves. 
Ce premier bulletin vous communiquera, sous la forme de commentaires, des informations pédagogiques issues non seulement des résultats de ces évaluations, mais aussi et surtout suite à une observation attentive de chaque enseignant.

Lorsqu’une nouvelle matière ou de nouvelles compétences seront mobilisées par les élèves au cours de la 1re période, elles seront clairement annoncées aux élèves et pourront faire l’objet d’une évaluation sommative.
Toutefois, la note relative à cette évaluation sera comptabilisée avec celles relatives à la 2e période (2e bulletin).

Des bilans en décembre ou janvier ne seront pas organisés cette année, et ce, afin de consacrer un maximum de temps aux apprentissages durant toute cette année scolaire.

En vous remerciant de la confiance que vous nous témoignez.

